



# 羅東地政事務所 廉政宣導月刊

*Ethics Service Monthly Report*

第 8 期  
宜蘭縣羅東  
地政事務所  
112 年 8 月  
發 行



## 法令宣導

### 陽光法案宣導

「太陽底下沒有新鮮事」、「陽光是最佳的防腐劑」，政治制度的透明化、公開化是政府清明的表徵，藉由立法將政府施政行為進一步的透明化、公開化是防止公務人員貪污瀆職的最佳防腐劑。

為促進廉能政治、端正政風，確立公職人員之清廉作為，公職人員財產申報法於民國82年7月2日經總統公布，自同年9月1日起施行，是我國陽光法案的起步。

陽光法案包括一系列的行政程序立法、資訊自由立法、機密檔案立法、政治捐獻立法、遊說行為立法等施政作為。故為建立公職人員利益衝突迴避之規範，有效遏阻貪污腐化暨不當利益輸送，89年制定並施行公職人員利益衝突迴避法(修正草案於107年5月22日經立法院三讀通過，並於107年6月13日總統令公布)。為規範及管理政治獻金，確保政治活動公平及公正，健全民主政治發展，93年制定並施行政治獻金法。另為使政府施政或立法過程之遊說，遵循公開、透明程序，建立陽光政治，遊說法於96年制定、97年施行。

透過陽光法案施行及落實，將政府施政的過程及內容，公開在社會民眾面前共同檢視，以達端正政風目的。



## 法務部廉政署舉辦選舉反賄選策進會議 蔡部長勉勵前端宣導做得好 後端查賄就會少

因應113年1月13日總統副總統及立法委員選舉，身為法務部團隊的廉政署，為期前凝聚廉政機構選舉反賄共識，率先於7月10日召開「112年政風機構配合第16任總統副總統及第11屆立法委員選舉反賄選策進會議」，敦請法務部蔡部長清祥、最高檢察署邢檢察總長泰釗、臺灣高等檢察署張檢察長斗輝蒞臨指導，會議邀集全國各主管機關政風機構及各地檢署政風機構主管與會，共同全力強化反賄選觀念深植人心，防制非法勢力介入選舉。

本次會議由蔡部長親自表揚「111年地方公職人員選舉專案工作」績優單位，以實際行動表達對選舉反賄的支持與重視，更藉此肯定各政風機構在反賄選宣導、蒐報妨害選舉情資及選票安全維護之執行成效。蔡部長呼籲前端反賄選宣導做得好，後端查賄就會少，因此期勉各政風機構持續111年地方公職人員選舉反賄選宣導的優良成效，繼續務實深入可能發生賄選的地方，做好無所不在的反賄選宣導工作，並持續在選票安全維護及選舉行政中立上，贏得人民的信任。

另外蔡部長提到，選舉查賄主要機關分別為「檢、警、調、廉」等4個機關，其中有3個為法務部所屬機關，期勉發揮團隊作戰力量。蔡部長也勉勵廉政人員，在本次選舉會遇到困境和挑戰，尤其是「境外勢力



影響」，也請大家要密切注意，希望透過本次會議的交流互相激盪蒐集情資的方法，同仁要公平、務實，不做表面功夫的執行選舉反賄工作，共同發揮最大的宣導效益。

邢檢察總長則是對於去(111)年選舉工作廉政團隊同仁的認真努力高度肯定，尤其在反賄選宣導核心工作中，在莊署長的帶領下「做得早、做得透、做得好」！並期勉政風單位在此次的選舉工作，持續維持反賄選宣導無孔不入、無所不在的高度滲透力！

邢檢察總長並表示，維護選舉公正性是司法機關責無旁貸的職責，要確保民眾在選舉的時候，是在自由意志，未受到不正當干涉狀況下做出決定，提醒廉政團隊選舉反賄的重點除了在飲宴、買票及送禮外，要特別留意「網路選舉賭盤」及「境外勢力」以不正當的手段，甚至利用人工智慧技術製造假訊息等介入選舉、妨害選舉公正情形。

張檢察長則是期勉廉政團隊持續去年的績優表現，透過「地區政風業務聯繫協調中心」統合轄區行政及司法資源，與檢察機關緊密合作，提前部署工作關係、規劃反賄選宣導活動及加強蒐報賄選情資等相關查賄反賄工作，完成全民期盼，共同創造乾淨的民主社會。

莊署長也再次督請各政風機構應充分發揮遍布全國行政機關之特性及優勢，深入各個地方選區推動反賄選宣導。思考如何打動人心，並客製化宣導方式，針對老、中、青或不同族群，以適合的語言或方式，分眾分族群宣導。而在宣導內容方面，莊署長更提示以高額檢舉獎金與實際發放的金額，提高檢舉誘因，以及宣導對檢舉人身分絕對保密的機制，讓檢舉人感到安心。最後，莊署長公開宣示，法務部廉政署將全力配合檢察機關蒐報高品質的賄選情資，期能透過政風機構執行反賄選工作，發揮整體查察賄選量能，有效杜絕賄選，淨化選風。



## 羅東地政事務所辦理「與時俱進·廉能為民」教育訓練

羅東地政事務所為持續精進員工專業能力，8月2日由政風單位於該所會議室辦理「與時俱進·廉能為民」員工廉政教育訓練，各課室及測區同仁皆派員參與受訓。課程內容包含「廉政倫理規範」、「保密義務」、「利益衝突迴避」、「清廉印象指數」、「臺美21世紀貿易倡議反貪腐篇章」及「反賄選宣導」等六大廉政時事議題，以溪南鄉鎮風貌簡報，為同仁量身訂製所需的法令知識與實務新知；除了納入往年自製廉政倫理規範、利益衝突迴避等動畫以外，另與警察局政風室合作，全新推出「守護個資·從你開始」自製保密動畫一部，透過生動明快的影片畫面，將「不當查詢個資」、「洩密」、「採購合意圍標」等概念，融入小故事大內涵劇情中，強化政令宣導品質，進一步延伸後續電化宣導作為量能，大幅提升廉政宣導效益。最後，跨域結合本所人事室辦理衛生教育及性騷擾相關課程，攜手機關教育訓練，加乘服務化身機關防貪健康顧問。



## 公職人員利衝迴避法案例彙編手冊(111年)P.12

### 壹 未自行迴避考績態樣

公職人員考績評核係機關每年度例行性職務，全面性就機關受考人員予以評核，且考績評定涉及受考人員服務機關、主管機關及銓敘部公職人員之評擬、初核、覆核之流程，各該流程公職人員於涉有其本人或關係人年終考績評核各階段均有自行迴避義務。

考績之評定涉及獎金之發放與職等之陞遷，故於本法第 4 條第 3 項規定「非財產上利益，指有利公職人員或其關係人在第二條第一項所列之機關（構）團體、學校、法人、事業機構、部隊（以下簡稱機關團體）之任用、聘任、聘用、約僱、臨時人員之進用、勞動派遣、陞遷、調動、考績及其他相類似之人事措施。」

#### 案情概述

#### ●【案例 1】寧願跪算盤，迴避才心安

阿良是植物所所長，太太小花是他的部屬。每年年終打考績時，阿良都很頭痛，若初評給小花打乙等，怕回家被罰跪算盤，可是機關甲等又有名額限制，給小花甲等怕同仁質疑不公，幾經考量後，阿良連續兩年還是決定初評小花考績甲等，並將考核結果提報上級機關考績委員會審議，小花最終獲得考列甲等及獎金發放等利益。

阿良因參與評定配偶小花甲等考績而未自行迴避，違反本法第 6 條第 1 項規定，依第 16 條第 1 項得處 10 萬元以上 200 萬元以下罰鍰。

#### ●【案例 2】注意考績會，魔鬼藏這裡

孟母擔任安安醫院總務室主任職務，孟姜女為其女兒，且在安安醫院擔任契約護士。依「安安醫院醫務契約人員管理要點」規定，契約人員之考核由所屬單位主管評擬，並送考績委員會審議後簽請院長核定。因孟母受聘為醫院考績委員會委員，於審議當年度契約人員年終考核時，因受考核人員有一百多人，承辦單位檢附年終考核評分清冊讓考績委員自行審閱，而孟姜女考核成績也名列清冊中，考績委員會決議同單位主管原初評之等第分數，最終孟姜女當年度年終考績評核為甲等，並獲得甲等考核之獎金。

事後，孟母因參與考績委員會審議孟姜女年度考核成績而未自行迴避，違反本法第 6 條第 1 項規定，依第 16 條第 1 項得處 10 萬元以上 200 萬元以下罰鍰。



# 廉政宣導 - 陽光法案



## 公職人員利衝迴避法案例彙編手冊(111年)P.13

### 案例 3 烤鴨或烤餅 統統要迴避

阿華係區公所區長，其弟媳小娟亦在區公所任職。某次年終阿華在核閱考績委員會決議結果時，發現小娟當年度考績被打乙等，但他覺得小娟才能及工作表現應考列甲等，若要變更小娟考績等級就必須退回考績會再審，怕太過明顯引發同仁質疑獨厚小娟，所以阿華將全卷退回並批示「覈實考列乙等人員，退請再審」，沒想到考績委員會還是再次決議小娟為乙等，最後阿華直接將小娟考績由乙等改為甲等，並報送銓敘部審定為甲等，最終小娟獲得年終考績考列甲等及獎金發放等利益。

事後，阿華因對於考績委員會決議小娟當年度考績考列乙等，先是批示退回再審，嗣又逕行更改為甲等，違反本法第 6 條第 1 項規定，依第 16 條第 1 項得處 10 萬元以上 200 萬元以下罰鍰。

### 溫馨提醒

每年年終考績評核時，總是幾家歡樂幾家愁，考列甲等不僅比乙等多領半個月薪俸的獎金，且於職等陞遷上亦比乙等佔有優勢，但甲等有比例限制，不可能人人保甲，所以每年打考績的時刻，總是主管傷腦筋，部屬憂獎金。

因考績之評定涉及獎金發放與職等陞遷，因此公職人員於考績評核過程中，除覈實考評外，亦不得參與其自身或關係人考績評核，故提醒公職人員如遇自身、配偶或二親等親屬的考績案應該自行迴避。

### 單位主管評擬

公務員年終考績係由主管初評後，送考績委員會初核再送機關首長覆核，最終由銓敘部銓敘審定。有些人可能會誤會，若僅僅參與初評，因為後續還要過考績委員會與機關首長批核，並非最終決定，所以可以不用迴避，殊不知員工平日表現其單位主管最瞭解，所以實務上不論是考績委員或機關首長多會尊重單位主管初評結果，主管初評成績對最終考核成績具有實質影響力，所以公職人員仍須予以迴避不得參與。案 1 阿良是太太小花的直屬主管，初評成績對於最終考核結果具有建議權及實質影響力，阿良未迴避並評打配偶小花考績，已違反自行迴避義務，參與審議的考績委員對於受考核人員並非均有職務上隸屬關係或有接觸機會，所以阿良的初評意見是受考核者考績的重要依據。



# 2024反賄選

## 防疫新生活 乾淨好選風



### Q1

### 什麼是賄選？

候選人或其助選員、樁腳、支持者等，對有選舉權之人約定特定投票行為、或不投票行為，並給予現金、財物，或招待旅遊等一切有形或無形的利益，皆可能構成賄選行為。上列行為，不管是選前「給賄」或是選後「補賄」，都屬賄選行為。





## 案例你我他

# 公務員犯違背職務收受賄賂罪 遭判刑案

### 案情摘要

甲擔任 A 地方政府約僱人員，負責承辦縣內建築執照核發、建築師管理、公共安全檢查及申報等職務。乙係 B 建築物公共安全檢查有限公司聘任之專業檢查人員，負責辦理公共安全檢查簽證及申報業務。

乙因所申報案件曾違反建築法規定，經 A 地方政府召開審議會議確認簽證不實而遭裁罰，得知甲為公安檢查業務承辦人後，經乙長期與甲聯繫、接觸及試探後，確認甲具可收買性，明知公安檢查申報案件不符合建築法規，在未經改正前不應准予備查，乙竟基於違背職務交付賄賂及業務登載不實之犯意，分別在 A 地方政府停車場，每次交付新臺幣 1 至 3 萬元不等之賄款予甲，合計 10 次共 21 萬 5,000 元。

甲基於違背職務收受賄賂及公務員登載不實之犯意，無視相關違規事項，仍配合乙或指示乙未據實登載公安檢查現況，藉此隱匿違規缺失，使各該案件均得「查核合格，予以備查」，使乙得以儘快向場所負責人請款。

### 關心的話

審酌甲為公務人員，應潔身自愛，卻受金錢誘惑違背職務行為；乙負責辦理建築物公共安全檢查簽證及申報業務之從事業務人員，竟為圖不當利益，罔顧建築物公安對大眾生命財產影響。甲涉犯貪污治罪條例第四條第一項第五款之違背職務收受賄賂罪，共拾罪，各處有期徒刑壹年肆月，均褫奪公權貳年，應執行有期徒刑貳年，褫奪公權貳年。乙涉犯貪污治罪條例第十一條第一項之交付賄賂罪，共拾罪，各處有期徒刑參月，均褫奪公權壹年，應執行有期徒刑壹年捌月，褫奪公權貳年。

（本文改編自福建金門地方法院 111 年度訴字第 14 號刑事判決）



## 遇到食安問題， 可採取的因應措施！



- 停止食用：發現食品存在安全問題，應立即停止食用
- 保存證據：例如食品包裝、購買單據等，以作為日後求助和訴訟的相關證據
- 準備相關證明：如果發現自己或身邊人受到了健康危害，應儘快就醫並保存相關證明，例如醫院診斷報告、醫藥費用等
- 聯絡經銷商：若是購買了品牌食品出現問題，可以先聯繫經銷商，了解產品情況並索取賠償
- 上網關心最新資料或撥打全國消費者服務專線1950
- 撥打求助電話：如果發現食品存在安全問題可能會威脅到他人健康，應立即撥打求助電話，如1919食安熱線等



## 什麼時候適合補充 運動飲料？



根據運動過程電解質流失的程度所決定，在長時間高強度的運動量下，肝醣消耗較多、排汗量也大，可適度補充運動飲料，以迅速補充流失的水分和電解質

運動飲料不僅在沒運動時不適合喝，即使在進行運動的情況下，如果動得不够激烈、不够久、出汗量不够大時，同樣也不需要特別補充

若在高強度運動時要補充運動飲料，應該在運動中、後間隔20分鐘、每次100~150ml多次少量飲用為佳



因廠商會在其中添加如檸檬酸、蔗糖、香料等，為了增加口感或強調機能性，以吸引消費者購買，故不建議當成日常飲品，以免攝入過多鹽分和糖分



## 影音零距離

廉潔教材數位化 守護個資從你開始

<https://www.youtube.com/watch?v=WFzI5Q5aZVw>

← 觀影連結



2022年聯合國反貪腐公約第二次國家報告國際審查會議紀實影片

<https://www.youtube.com/watch?v=VeyCcoZzOoE>

← 觀影連結

